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Анотація. Метою публікації є дослідити оцінку місця та ролі нефінансової та 
управлінської звітності, як інформаційного інструменту управління ризиками в 
системі менеджменту суб’єктів господарювання. Особливо актуальним дане 
питання є в умовах невизначеності, спричиненої викликами всесвітньої пандемії 
та військових дій російської федерації на території України. Для отримання 
результатів в процесі дослідження застосовувались наступні загальнонаукові 
методи: емпіричні методи, зокрема: спостереження і опис, за допомогою 
яких вивчено теоретичні підходи зарубіжних вчених та вчених України щодо 
розповсюдження стандартів нефінансової звітності: GRI, Звіт про прогрес 
(COP) в рамках Глобального договору ООН, ISO 26000 , як найбільшої платформи 
з просування та стимулювання корпоративного громадянства й сталого 
розвитку. Використання теоретичних методів дослідження дозволило здійснити 
оцінку для виокремлення напрямів вигоди компанії від підготовки нефінансової 
та управлінської звітності; графічні - для аналізу кількості нефінансових звітів 
представлених підприємствами України в розрізі секторів економіки, практики 
звітності найбільших аграрних компаній України ТОП-20. Методи обґрунтування 
дозволили виокремити переваги інформації, що представлена у нефінансовій 
звітності, зокрема вона: забезпечить джерела фінансування; спростить 
процедуру освоєння зовнішніх ринків; отримає більше можливостей для залучення 
клієнтів; зможе підтримувати свою репутацію на високому рівні; матиме 
корисну інформацію для власників бізнесу; підприємство отримає можливості 
підтримати свою репутацію в інформаційному просторі. Використання 
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методу узагальнення дозволило виокремити якісні характеристики інформації 
управлінської звітності, сформувати інформаційні потоки, що виокремлюють 
складові нефінансової річної звітності та окреслити місце та роль нефінансової 
та управлінської звітності, як інформаційного інструменту управління ризиками. 
Практична значимість отриманих результатів полягає в можливості управління 
ризиками господарюючими суб’єктами за умови функціонування злагодженої 
системи управління всіх служб суб’єкта господарювання з вищим керівництвом.

Ключові слова: нефінансова звітність; управлінська звітність; невизначеність;  
управління ризиками; інформація

Нефінансова та управлінська звітність – інформаційний інструмент управління ризиками

Актуальність. 

Перед світовою та вітчизняною 
економікою виникають нові викли-
ки, які супроводжуються нестабіль-
ністю, пов’язаною із військовими 
діями, непередбаченими природни-
ми явищами, зміною кліматичних 
умов, конкуренцією, які потребують 
оперативних управлінських рішень 
та нетрадиційних підходів до фор-
мування інформації у звітних фор-
мах. Еволюція економічних відносин 
здійснюється швидкими темпами, і 
як наслідок збільшується потреба в 
отримані все нової і нової інформа-
ції в самих різних сферах діяльності 
суб’єктів господарювання. Забез-
печення достовірною інформацією 
відбувається через бухгалтерський 
облік, який є середньою ланкою між 
господарською діяльністю та мене-
джерами різних рівнів управління. В 
умовах ринкового середовища біль-
шість підприємств користується та-
кож нефінансовою інформацією, яка 
забезпечує інформаційні потреби ме-
неджменту та узагальнюється через 
управлінську інформаційну систему, 
тобто управлінський облік. Внутріш-
ньогосподарський (управлінський) 
облік виступає інформаційним ре-
сурсом, що дозволяє менеджерам 
вищої ланки здійснювати забезпе-
чення управлінням економічними 

ризиками та обліковою системою. 
Використання отриманої інформації 
здійснюється через її інтерпретацію 
в управлінській звітності. Особливої 
актуальності набувають дані дослі-
дження в умовах всесвітньої пандемії 
та військових дій російською федера-
цією на території України. 

Аналіз останніх досліджень   
та публікацій. 

Дослідженню особливостей фор-
мування інтегрованої, управлінської 
та нефінансової звітності присвяче-
но праці зарубіжних та вітчизнянних 
вчених, зокрема: Zandi, G.; Khalid, N.; 
Zahurul Islam, D.M.   (2019), Turturean, 
C.I.; Asandului, L.A.; Chirila, C.; 
Homocianu, D. (2019), Legenchuk S. 
F., Polishchuk I. R. (2017), Gutsalenko 
L., Marchuk U., Zabolotnyy S., 
Ostapiuk N., Tsaruk N. (2022), Zamula 
I., Tanasiieva M., Travin V., Nitsenko 
V., Balezentis T., Streimikiene D. 
(2020),  Prodanchuk М. А., Tripak 
M. M.. Hutsalenko L.V., Myskiv L.P., 
Shevchuk N. S. (2021), Кузнецова, 
С.А. (2014), Цвєткова Н. М. (2015). 
Вплив економічних ризиків в інфор-
маційній системі бухгалтерського об-
ліку, та системі управління досліджу-
вали Гуцайлюк З. (2010), Борисова Т. 
(2005) та інші вчені. Однак, не акцен-
тується увага на ролі управлінської та 
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нефінансової звітності в інформацій-
ному забезпеченні менеджменту для 
управління ризиками в умовах неви-
значеності, що і вказало на потребу 
подальшого вивчення.

Мета дослідження: оцінка місця 
та ролі нефінансової та управлінської 
звітності, як інформаційного інстру-
менту управління ризиками в системі 
менеджменту.

Матеріали і методи. 

Для отримання результатів в про-
цесі дослідження застосовувались на-
ступні загальнонаукові методи: емпі-
ричні методи, зокрема: спостереження 
і опис; теоретичні – оцінка, узагаль-
нення, обґрунтування; графічні – уза-
гальнення результатів досліджень.

Результати дослідження                   
та їх обговорення. 

За думкою істориків, початок 
складання звітів відноситься при-
близно до четвертого тисячоліття до 
нашої ери, коли древні цивілізації 
Ближнього Сходу почали створювати 
високоорганізовані держави та нала-
годжувати господарську діяльність.

Українські науковці Бутинець Ф.Ф., 
Давидюк Т.В., Малюга Н.М., Чижев-
ська Л.В. при розгляді ролі та значен-
ня інформації для прийняття управ-
лінських рішень виокремлюють 
принципи розробки та використання 
внутрішньої бухгалтерської звітності 
та фінансової бухгалтерської звітно-
сті [3, с.410-444]

Нефінансова звітність в Україні 
знаходиться на етапі розвитку та має 
чималі можливості для забезпечення 
прогнозованого розвитку.

Існують різні стандарти нефінан-
сової звітності: GRI, Звіт про прогрес 

(COP) в рамках Глобального дого-
вору ООН, ISO 26000 та інші. Ми 
зупинимось на окремих із них. Най-
більшою платформою з просування 
та стимулювання корпоративного 
громадянства й сталого розвитку в 
світі з залученням бізнесу є мережа 
Глобального договору (ГД) ООН.

Починаючи з квітня 2006 року, ме-
режа ГД в Україні динамічно зростає, 
об'єднуючи компанії, урядові й неу-
рядові організації та структури ООН 
у рамках єдиної платформи, членами 
якої є сьогодні понад 150 організацій.

Нефінансова звітність, складови-
ми якої є економічна, соціальна та 
екологічна сфера діяльності суспіль-
ства виступає інструментом соціаль-
ної відповідальності бізнесу, зокрема 
відображує мікросередовище компа-
нії, макровплив , результативність ді-
яльності, тощо.

Підготовка нефінансової звітності 
суб’єкта господарювання дозволяє 
здійснити аналіз його стратегічного 
розвитку, оцінити вплив нефінан-
сових ризиків, сформувати команду 
менеджерів, відповідальних за місце 
та роль підприємства в суспільстві. В 
деяких країнах ЄС нефінансова звіт-
ність є обов'язковою (Франція, Данія 
та ін.).

За проведеними аналітичними 
оцінками в Україні здійснюють під-
готовку у розрізі макроекономічних 
показників та публікують нефінан-
сову звітність тільки 10% із 100 най-
більших компаній за обсягами чисто-
го доходу. Проведемо порівняння (за 
дослідженнями Аудиторської ком-
панії KPMG): у розвинених країнах 
таку звітність формують 80% із 250 
найбільших компаній, у країнах, що 
розвиваються 45% із 2200 компаній.

На рис.1 наведемо кількість пред-
ставлених нефінансових звітів в роз-
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різі секторів економіки України в 
2020 році.

Введені зміни Законом України 
«Про бухгалтерський облік та фінан-
сову звітність» додали новий еле-
мент обов’язкової звітності для ряду 
суб’єктів господарювання, а саме 
звіт про управління – документ, що 
має містити фінансову та нефінансо-
ву інформацію, яка надає можливість 
виявити ризики та невизначеності в 
діяльності господарюючих суб’єктів, 
а також сформувати прогнозовані на-
прямки їх стратегічного розвитку.

Згідно з методичними рекоменда-
ціями Мінфіну України від 2018 року, 
цей звіт має включати ряд інформа-
ції щодо практик управління, а саме 
щодо організаційної структури, опи-
су та результатів діяльності підпри-
ємства, ліквідності та зобов’язань, 
екологічних та соціальних аспектів, 
кадрової політики, ризиків, дослі-
джень та інновацій, фінансових ін-
вестицій та перспектив розвитку. Для 
емітентів цінних паперів також необ-
хідно розкривати інформацію щодо 
корпоративного управління. У відпо-

відних звітах за 2020 рік варто роз-
крити впливи на діяльність компанії, 
спричинені спалахом COVID-19, 
вказати заходи, яких вживала ком-
панія для попередження негативних 
наслідків та окреслити очікувані пер-
спективи розвитку [11].

Експертне онлайн-опитування 
«Стан нефінансової звітності в Укра-
їні» серед менеджерів, відповідаль-
них за підготовку нефінансових зві-
тів в Україні дозволило виокремити 
найбільші вигоди, що їх приносить 
нефінансове звітування (рис.2).

Нефінансова звітність, в умовах 
розширення бізнесу є обов’язковою 
для суб’єктів господарювання, оскіль-
ки вміле використання даної інформа-
ції є інструментом стратегічного пла-
нування діяльності підприємства.

Нефінансовий звіт необхідно го-
тувати враховуючи комунікаційну 
стратегію діяльності підприємства.

Інформація, що представлена у 
нефінансовій звітності має переваги, 
зокрема: 

— їй легше отримати фінансуван-
ня;

Рис.1. Кількість нефінансових звітів представлених підприємствами 
України в розрізі секторів економіки (2020 р.) [8]
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— легше вийти на зовнішні ринки;
— отримає більше можливостей 

для залучення клієнтів;
— зможе підтримувати свою ре-

путацію на високому рівні;
— матиме корисну інформацію 

для власників бізнесу;
— підприємство отримає можли-

вості підтримати свою репутацію в 
інформаційному просторі.

Важливим критерієм доскона-
лості обліку є інформативність його 
звітності для цілей управління і ме-
неджменту.

Ефективність діяльності господа-
рюючих суб’єктів має бути прогно-
зованою менеджерами вищого рівня, 
які використовують в управлінні всі 
його функції, та зокрема прогностичну 
функцію обліку. Менеджери всіх рівнів 
управління для прийняття ефективних 
рішень виокремлюють своєчасно нада-
ну достовірну облікову інформацію.

Придатність облікової інформації 
для прийняття управлінських рішень 
забезпечується шляхом її аналітичної 
оцінки та використання методів пла-
нування і прогнозування.

Щоб інформація наведена в звіт-
ності була корисною для управління, 
вона має відповідати таким характе-
ристикам, як достовірність та значи-
мість. Якісні характеристики інфор-
мації для прийняття управлінських 
рішень чітко простежуються в управ-
лінській звітності (рис.3). 

Дотримання даних принципів 
дозволить менеджерам різних рівнів 
управління отримати якісну інфор-
мацію, яка забезпечить прийняття 
оперативних та стратегічних рішень 
спрямованих на результативність ді-
яльності суб’єкта господарювання.

Однак, для забезпечення стра-
тегічного розвитку суб’єкта госпо-
дарювання необхідно подумати над 

 

 

Рис.2. Які вигоди компанія отримала від процесу підготовки звіту та 
самого звіту? [9, с.39]
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Рис. 3. Якісні характеристики інформації управлінської звітності
Джерело: сформовано авторами

підготовкою Звіту про управління, 
який передбачений відповідно до ді-
ючого законодавства та наповненням 
нестандартного Звіту про управління 
для комунікації.

Вчені та практики розглядають 
різні підходи до інформаційного на-
повнення річного нефінансового зві-
ту. На наше переконання такий звіт 
має містити потрібну інформацію 
для користувачів, а також має бути 
зрозумілим і лаконічним. 

Інформаційні потоки, що відобра-
жуються у нефінансової річної звіт-
ності наведемо в таблиці 1.

Звичайно даний перелік не є стан-
дартним, він може змінюватись та 
доповнюватись, враховуючи специ-
фіку діяльності суб’єкта господарю-
вання, її статутних вимог та страте-
гічних цілей. Ще однією особливою 
умовою підготовки нефінансового 
звіту є його цільова аудиторія, тобто 

основні користувачі, для кого гото-
виться даний звіт і кому буде цікава 
його інформаційна наповненість. Да-
ний Звіт має бути не стандартним з 
елементи маркетингу, із корисним та 
візуально привабливим контентом, 
щоб залучити до співпраці клієнтів 
за різними напрямками діяльності, в 
залежності від основної діяльності. 
Нефінансовий річний звіт – це інвес-
тиції в імідж, комунікації та продажу 
суб’єкта господарювання.

В Міжнародному стандарті по 
інтегрованої звітності вказано, що 
«бізнес-модель представляє собою 
систему трансформації ресурсів ор-
ганізації через її комерційну діяль-
ність в продукти і результати, спря-
мовану на досягнення стратегічних 
цілей організації і створення вартості 
протягом короткострокового, серед-
ньострокового та довгострокового 
періодів» [6]. 
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С. Ф. Легенчук та І. Р. Поліщук 
зазначають, що інтегрована звітність 
вміє і повинна надати конкретну ін-
формацію (і це є перевагою інтегро-
ваної звітності) про: характеристики 
матеріально-технічного забезпечен-
ня, інформацію про відповідність 
продукції вимогам якості та безпеки, 
більш широкий розгляд про діяль-
ність підприємства; удосконалення 
облікової політики підприємства за 
рахунок інтеграції впровадження 
принципів сталого розвитку в ді-
яльність підприємства; збільшення 
впевненості працівників і споживачів 
у безпеці технологічного процесу та 
продукції підприємства для навко-
лишнього середовища [12].

На думку Кузнецової С.А. інте-
грована управлінська звітність еко-
номічних суб’єктів може включати 9 
елементів: оцінка майбутніх витрат 
при прийнятті управлінських рішень; 
облікова політика в трансфертному 

ціноутворенні; інформація для управ-
ління вартістю економічного суб’єк-
та; збалансована система показників 
у стратегічному управлінні; інфор-
мація соціального спрямування при 
прийнятті соціальних рішень; інфор-
мація в управлінні ризиками еконо-
мічного суб’єкта; якість облікової ін-
формації та бухгалтерського обліку; 
сучасний інструментарій управління 
корпоративною культурою економіч-
ного суб’єкта; інформація для при-
йняття екологічних рішень [5].

Серед вчених привалює думка, що 
основним орієнтиром менеджменту 
є максимізація прибутку за умови 
успішного виходу з під впливу ризи-
кових ситуацій. В умовах невизначе-
ності такий підхід набуває особливої 
актуальності. Як справедливо довів в 
своїй праці Акерлоф Дж. [1] якість та 
невизначеність є взаємопов’язаними.

Ризик виявляється за допомогою 
інформаційного поля означеного сис-

1. Інформаційне наповнення нефінансової звітності суб’єкта 
господарювання

Назва розділу Короткий зміст
Загальні відомості про суб’єкта господарю-
вання

Вступ, мета діяльності, ринки збуту, стратегія 
розвитку, апарат управління, кадри, співробіт-
ники, управління ризиками.

Діяльність суб’єкта господарювання Результати, яких досягло підприємство, успіш-
ні проєкти, кейси.

Основні показники фінансової звітності. Характеристика ключових фінансових показ-
ників та їх  динаміка. Підтвердження показни-
ків результатами Звіту незалежного аудитора.

Інвестиції. Інвестиційні проєкти та очікуваний результат 
від їх реалізації

Стратегія розвитку Моделювання прогнозної діяльності на май-
бутнє та означення шляхів їх вирішення

Кадровий потенціал та соціальна політика. Кваліфіковані фахівці, стимулювання до під-
вищення кваліфікації, забезпечення персоналу 
соціальними пакетами, формування благодій-
них проєктів.

Джерело: сформовано авторами
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темою облікових даних та є проявом за 
результатами таких складових: 1) між-
народних та національних стандартів 
бухгалтерського обліку, які забезпечу-
ють право вибору форми обліку, ме-
тодів, оцінок, виду звітності, вибору 
показників, які забезпечують досто-
вірність відображення результатів ді-
яльності та його фінансовий стан; 2) 
впливом ринку капіталу на зміст і фор-
мат бухгалтерської звітності.

З. Гуцайлюк стверджує, що реалі-
зація функції бухгалтерського обліку 
в системі забезпечення економічної 
безпеки господарюючих суб’єктів 
потребує проведення комплексу ро-
біт, пов’язаних як з інформаційним 
забезпеченням управління економіч-
ними ризиками, так і з ризиками у 
самій системі бухгалтерського обліку 
[4, с.11]. 

Управління ризиком – це специ-
фічна сфера менеджменту, що пе-
редбачає використання різноманіт-
них підходів, процесів, заходів, які 
покликані забезпечити максимально 
широкий діапазон охоплення можли-
вих ризиків підприємства, їхню оцін-

ку, а також формування, реалізацію 
та контроль заходів щодо оптимізації 
рівня ризиків із метою досягнення ці-
лей підприємства [2, c. 116].

На дамку Цвєткової Н.М., управ-
ління ризиками являє собою безпе-
рервний процес, що охоплює всю 
діяльність суб’єкта господарювання, 
тому на підприємствах має розробля-
тися програма управління ризиками і 
заходів щодо їх мінімізації на опера-
тивному та стратегічному рівнях, та 
необхідно визначати методи управ-
ління ризиками. На практиці застосо-
вують такі методи управління ризи-
ками: відмовлення від надзвичайно 
ризикової діяльності; профілактика 
або диверсифікація, що знижує ри-
зики; аутсорсінг затратних ризикових 
функцій; формування резервів або 
запасів [9]. 

Аналітична оцінка інструментів 
та форматів нефінансової звітності 
щодо корпоративної соціальної від-
повідальності та сталого розвитку 20 
найбільших за розміром земельного 
банку компанії аграрного сектору 
України наведена на рис. 4. 
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Рис. 4. Практика звітності найбільших аграрних компаній України 
ТОП-20 [7].
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На наше переконання, суб’єктам 
господарювання доцільно формувати 
звітну інформацію щодо можливості 
управління ризиками, яка забезпе-
чить результативний менеджерський 
ефект щодо контролю за системою 
управління ризиками (рис.5). 

Таке управління ризиками мож-
ливе за умови використання інфор-
маційного ресурсу, який забезпечу-
ватиметься відповідними звітними 
формами, та сприятиме оперативно-
му отриманню об’єктивної, досто-
вірної та якісної інформації на всіх 
ланках управління суб’єкта господа-
рювання.

При якісній та продуманій підго-
товці нефінансової та управлінської 
звітності, зацікавлені сторони мають 
змогу отримати інформацію достат-
ню для розуміння наскільки відпові-
дально діє і підходить до управління 
ризиками та прагне до сталого роз-
витку суб’єкт господарювання.

Висновки й перспективи 
подальших досліджень. 

Узагальнюючи вищевикладене 
можна дійти висновків, що управ-
ління ризиками можливе за умови 
функціонування злагодженої систе-
ми управління всіх служб суб’єкта 
господарювання з вищим керівниц-
твом. На наше переконання в струк-
турі корпоративного управління мо-
жуть бути виокремлені окремі центри 
управління ризиками з виокремлен-
ням їм функціональних обов’язків, 
що забезпечуватимуть аналітичну 
оцінку ризиків на підставі Звіту з 
управління ризиками, та визначати-
муть заходи щодо їх усунення.

Як свідчать проведені досліджен-
ня, впровадження системи управління 
ризиками на підприємствах спонука-
ють управлінський персонал до при-
йняття в умовах невизначеності та за-
гроз безпечних управлінських рішень.
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Джерело: сформовано авторами
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Abstract. The publication purpose is to investigate the assessment of the place and role of 
non-financial and management reporting as an information tool for risk management in the 
management system of economic entities. This issue is especially relevant in the conditions of 
uncertainty caused by the challenges of the global pandemic and military actions by the russian 
federation on the territory of Ukraine. The following general scientific methods were used 
to obtain results in the research process: empirical methods, in particular: observation and 
description, with the help of which the theoretical approaches of foreign scientists and scientists 
of Ukraine regarding the dissemination of non-financial reporting standards were studied: GRI, 
Progress Report (COP) within the framework of the Global Compact UN, ISO 26000, as the largest 
platform for promoting and stimulating corporate citizenship and sustainable development. The 
use of theoretical research methods made it possible to carry out an assessment to identify areas 
of benefit to the company from the making of non-financial and management reporting; graphic 
- for the analysis of the number of non-financial reports presented by Ukrainian enterprises in the 
section of economic sectors, the reporting practices of the TOP-20 largest agricultural companies 
of Ukraine. The justification methods made it possible to single out the advantages of the 
information presented in non-financial reporting, in particular: it will: provide funding sources; 
simplify the procedure for developing foreign markets; will have more opportunities to attract 
customers; will be able to maintain its reputation at a high level; will have useful information for 
business owners; the company will get opportunities to support its reputation in the information 
space. The use of the generalization method made it possible to single out the qualitative 
characteristics of information in management reporting, to form information flows that separate 
the components of non-financial annual reporting, and to outline the place and role of non-
financial and management reporting as an information tool for risk management. The practical 
significance of the obtained results lies in the possibility of risk management by business entities, 
provided that a coordinated system of management of all services of the business entity with top 
management is functioning.

Key words: non-financial reporting; management reporting; uncertainty; risk management; 
information.


